Ohjelmoinnin jatkokurssi, kurssikoe 29.4.2013

Kirjoita jokaiseen palauttamaasi konseptiin kurssin nimi, kokeen paivaméara, oma nimi, nimikirjoitus
ja opiskelijanumero. Vastaa tehtévit 1 ja 4 omille konsepteilleen. Tehtéviat 2 ja 3 voivat olla samalla
konseptilla.

Huom: kokeen viimeisella sivulla on pddohjelmarunko seké lista HashMap:in ja ArrayList:in yleisimmisté
komennoista. Kokeessa nahtava poikkeus IllegalState Exzception toimii kuten kurssilla ndhty IllegalArgu-
mentFException.

1. Essee aiheesta rajapinnat (3p)

Kerro mitéd rajapinnat ovat, miten niitd kdytetdan ja mitd hyotyja niiden kdytostd on. Anna kon-
kreettisia koodiesimerkkeja. Vastauksen pituus ei saa ylittda kahta sivua.

2. Sanakirja (9p)

Ensin ohjelma kyselee kédyttajalta sanoja ja niiden kddnnoksia (kayttajan syotteet italicsilla):

Sy6téd sanoja ja niiden ka&nndksid. Tyhja sydte lopettaa:
sana: olut

k&énndés: beer

sana: pallo

k&annoés: ball

sana: jalka

kdanndés: foot

sana: jalka

k&dédnnds: leg

sana:

Kun kéyttdja antaa tyhjén syotteen, siirtyy ohjelma toiseen vaiheeseen, eli varsinaiseen "sanakirja-
moodiin":

Kysele sanakirjalta kaanncéksid. Tyhja syodte lopettaa:
sana: kdsi

k&dénnés ei tiedossa!

sana: pallo

ball

sana: jalka
foot, leg
sana:
Nakemiin...

Tee siis ohjelma, joka toimii esimerkkitulosteiden kuvaamalla tavalla. Huomioi jo nyt seuraavassa
osassa tehtdvadn tehtdva laajennus ja tee ohjelmasi rakenteesta sen verran siisti, ettd laajennus
onnistuu.

Huomaa, ettéd sanalla (kuten esimerkissd sanalla "jalka") voi olla useampia kddnnoksia! Jos et tie-
da miten saat sanakirjan toteutettua siten, ettd yhdelld sanalla on useita kdannoksia, voit tehda
ohjelman siten ettd yhdelld sanalla voi olla ainoastaan yksi kdannds. Téssé tapauksessa voit saada
tehtévistd maksimissaan 7 pistetta.

3. (3p) Sanakirjan laajennus

Laajenna sanakirjaasi siten, ettd ennen ensimmaisté vaihetta sanakirjaan voidaan lukea sanoja tie-
dostosta. Sanat ovat tiedostossa joka toisella rivilld, ensin sana ja sen jilkeen kddnnos. Seuraavassa
3 kadannosta sisaltava tiedosto sanat.txt:



olut
beer
vesi
water
kenka
shoe

Ohjelman laajennetun version tulisi toimia seuraavasti:

Anna luettavan sanakirjatiedoston nimi: sanat.tzt
luettiin tiedostosta 3 k&&nndsté:

olut -> beer

vesi -> water

kenkd -> shoe

Syo6téd sanoja ja niiden k&&nndksid. Tyhja sydte lopettaa:
sana:

Kysele sanakirjalta k&&nncksi&. Tyhj& sydte lopettaa:
sana: olut

k&danndés: beer

sana:

Nékemiin...

. (14p) Sensoreita

Kaytossamme on seuraava rajapinta:

public interface Sensori {
boolean onPaalla(); // palauttaa true jos sensori on p&illa

void paalle(); // kaynnist&i sensorin
void poisPaalta(); // sulkee sensorin
int mittaaQ); // palauttaa sensorin lukeman jos sensori on p&illi

// jos sensori ei p&4ll&d heittd&d poikkeuksen IllegalStateException

(a) Tee luokka Lampomittari joka toteuttaa rajapinnan Sensori
Aluksi lampomittari on poissa pailta. Kutsuttaessa metodia mittaa, kun mittari on paalla,
mittari arpoo luvun vililtd min...max ja palauttaa sen kutsujalle. Jos mittari ei ole p&aalla,
heitetdén poikkeus IllegalStateException. Arvot min ja maz ldmpdmittari saa konstruk-
torin parametreina. Esim. jos luodaan lampomittari kutsulla new Lampomittari(-20, 35),
ovat mitatut lampotilat valilta —20...35.

Arvonta onnistuu Random-luokan avulla seuraavaan tyyliin:

Random arpa = new Random();
int arvottuLuku = arpa.nextInt(10);
// muuttujan arvottuLuku arvo nyt 0...9

(b) Tee luokka Muistavalampomittari, joka perii luokan lampomittari ja laajentaa sen toiminnal-
lisuutta metodilla public List<Integer> kaikkiMittaukset (), joka palauttaa listan kaikis-
ta mittarilla tehdyistd mittauksista. Luokan konstruktori ottaa parametreina mittarin pienim-
mon ja suurimman mahdollisen lampdtilan.

(¢) Tee luokka MaksimiSensori joka toteuttaa rajapinnan Sensori
MaksimiSensori siséltdéd useita sensoreita. Rajapinnan Sensori lisdksi MaksimiSensorilla on
metodi public void lisaaSensori(Sensori lisattava) jonka avulla MaksimiSensorin hal-
lintaan lisdtd4an uusi sensori.



MaksimiSensori on pédlla silloin kuin kaikki sen siséltavat sensorit ovat paélld. Kun Maksi-
miSensori kdynnistetddn, tdytyy kaikkien sen siséltédvien sensorien kdynnistyé jos ne eivéit ole
kdynnissd. Kun MaksimiSensori suljetaan, tdytyy ainakin yhden sen sisiltédvan sensorin menné
pois péaltd. Saa myos kdyda niin ettd kaikki sen sisdltdvit sensorit menevét pois paalta.

MaksimiSensorin metodi mittaa palauttaa sen sisdltdmien sensoreiden lukemien maksimin.
Jos MaksimiSensorin metodia mittaa kutsutaan sensorin ollessa poissa péalté, tai jos Maksi-
miSensorille ei vield ole lisdtty yhtddn sensoria heitetdan poikkeus I1legalStateException.

Seuraavassa sensoreja kdyttdvi esimerkkiohjelma (huomaa, ettd luokkien konstruktorit ovat
parametrittomia):

public static void main(String[] args) {
MuistavaLampomittari kumpula = new MuistavaLampomittari(-30, 30);
kumpula.paalle();
System.out.println("lémpétila Kumpulassa "+kumpula.mittaa() + " astetta");

Sensori kaisaniemi = new Lampomittari(-30, 30);
Sensori helsinkiVantaa = new Lampomittari(-35, 30);

MaksimiSensori paakaupunki = new MaksimiSensori();
paakaupunki.lisaaSensori (kumpula) ;
paakaupunki.lisaaSensori(kaisaniemi) ;
paakaupunki.lisaaSensori(helsinkiVantaa) ;

paakaupunki.paalle() ;
System.out.println("maksimilémpétila Padkaupunkiseudulla "+paakaupunki.mittaa() + " astetta");

System.out.println("lémpétila Kumpulassa "+kumpula.mittaa() + " astetta");

System.out.println("Kumpulassa mitatut l&mpétilat:")
for ( int lukema : kumpula.kaikkiMittaukset() ) {
System.out.prinltn( " " + lukema);

}

tulostuu (tulostetut lukuarvot riippuvat tietenkin arvotuista ldmpotiloista, oletuksena etté
padkaupunkiseudulle tehty mittaus palautti Kumpulan osalta lukeman -11):

lémpotila Kumpulassa -7 astetta
maksimildmpétila P&ddkaupunkiseudulla -5 astetta
lampoétila Kumpulassa -9 astetta
Kumpulassa mitatut lampdétilat:

=7

-11

-9



Muistutus pddohjelmarungosta ja Scanner-luokan kaytostéa, sekd HashMap- ja ArrayList-kokoelmaluokista

java.

java.

import java.util.Scanner;
public class Ohjelma {

public static void main(String[] args) {
Scanner lukija = new Scanner(System.in);
// koodi tulee t&hén

// muistutus Scannerin kdytosta:
// int luku = Integer.parseInt( lukija.nextLine() );
// String rivi = lukija.nextLine();

util. HashMap

public HashMap<K,V>() luo tyhjin HashMap-olion, jossa K-tyyppiset oliot ovat avaimina ja niilld
on V-tyyppisié olioita arvoina.

public V put(K key, V value) tallentaa HashMap-olioon avain-arvo-parin. Palautuva viite V-tyyppiseen
olioon on viite vanhaan olioon, joka korvattiin tai null.

public V get(Object key) palauttaa viitteen V-tyyppiseen olioon, joka liittyy key-avaimeen. Jos
avaimella key ei 16ydy arvoa, palautetaan arvo null.

public boolean containsKey(Object key) kertoo 16ytyykoé HashMap:ista tiettyd avainta

public V remove(Object key) poistaa avaimen key ja siihen liittyneen arvon. Palauttaa viitteen
V-tyyppiseen olioon, joka on poistettu arvo tai null.

public Set<K> keySet() palauttaa kaikkien HashMapissa olevien avaimien joukon.

public Collection<V> values() palauttaa kaikkien HashMapissa olevien arvojen joukon.

util. ArrayList

public ArrayList<T>() luo uuden ArrayList-olion jossa listan elementit ovat tyyppid T.

public boolean add(T x) lisda listan loppuun olion x.

public boolean contains(Object o) tarkistaa onko listassa oliota o.

T get(int i) palauttaa listan alkion indeksisté i.



